

唤醒沉睡的资源 激活希望的田野

常州打造形成全域美丽乡村骨干体系

政协委员为此建言3年走遍10多个村落彰显拳拳之心

长荡湖畔，天高云淡；宕口荷花，向阳而开。炎炎夏日，沿着江苏省常州市金坛区新柳线行驶，一幅江南烟水路的画卷在眼前次第铺开。谁能想到，如今极具诗情画意、水乡风情的柚山村，曾经因为挖山采石、围网养蟹，生态环境遭到严重破坏。

“柚山村通过关厂停采，生态修复，深挖‘一山一湖、一宕一寺’自然资源，打造‘诗意柚山、梦里水乡’美丽乡村，让工业风成为文艺范。这就是找到了乡村生态与文旅跨界交汇，实现价值转化的钥匙，打开了传统村落焕发新机的关键。”近日，常州市政协教科、社科、新闻出版、文艺界别的委员们实地考察金坛区儒林镇八卦村、柚山村，围绕“挖掘传统村落文化资源、助力特色美丽乡村建设”建言献策。

近年来，常州市以“村强民富、最美人和”为总要求，以构建“三山三湖四田园，三环六线百美村”美丽乡村特色体系为目标，高标准推进美丽乡村“五区二十五点”示范项目建设。

截至目前，已建成25个市级美丽乡村示范点，创成5个中国美丽休闲乡村、39个省级特色田园乡村，形成了点上出彩、线上成景、面上美丽的全域美丽乡村骨干体系。

“传统村落是中华农耕文明的基因库，要系统梳理传统村落文物保护、设施建设、名人资源、产业融合、生态建设等方面情况，唤醒沉睡的资源、激活希望的田野。”

“要积极探索完善长效管护机制，打造美丽乡村建设样板，激发传统村落细胞，注重文旅资源整合，加快形成各具特色、美美与共的融合发展新格局。”

“要处理好塑形与铸魂、家风与乡风、静态与动态、主体与协同、全面与特色、人才与发展等关系，坚持文化引领、文化先行，让文化活起来、产业兴起来、发展旺起来，为乡村振兴提供强大精神支撑和文化条件。”

……

两个多小时的协商议政，浓缩了委员们助力特色美丽乡村建设的拳拳之心。这已经是常州市政协走进传统村

落，开展委员联动履职活动的第3年。3年里，委员们的足迹遍布溧阳市南渡镇庆丰村、武进区洛阳镇天井村、新北区奔牛镇史家村、天宁区郑陆镇车家村、钟楼区邹区镇安基村等10多个传统村落，持续围绕特色美丽乡村建设聚智汇力、建言献策。

“靠山吃山，靠水吃水。庆丰村农业资源优势明显，农田水利等农业基础设施完善，农产品商品化率和农业机械化水平高，应当因地制宜发展农业作物生产。”在溧阳市政协就特色美丽乡村建设开展的第6次有事好商量协商议事活动上，委员们聆听村民代表意见，深入开展调研，立足实际助力庆丰村探索农业发展新路子。今年5月，庆丰村的千亩油菜示范区，忙着操作机械收割油菜的农户们喜气洋洋，溧阳市“秦优28”油菜亩产已超300公斤，再创高产纪录。

史家村是江苏省首家盟助力乡村振兴实践基地，既保留了乡村自然肌理，同时聚焦特色产业和基层治理文化，着力打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡

村，成就了“世外桃源”般的乡村居所范本。这里的“三间半”咖啡馆是远近闻名的网红打卡点，也是常州市政协民盟界别委员最常来的地方，依托“村长论坛”品牌项目，委员们和高校专家、行业能手等经常共话乡村建设，共谋振兴发展。

有瓜果采摘、有垂钓中心，还有跑马场、游泳池、射箭场……家家亭台楼阁、处处果香四溢的车家村已成为周末近郊游、乡村微度假的热门地。“要通过乡村游畅通城乡融合发展路径，让游客走进乡村、爱上乡村，同步提升村民的幸福指数。”天宁区政协委员、郑陆镇车家村党委副书记承建春在区政协开展的“感受美丽乡村新变化”协商议事活动中说。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。下一步，常州市各级政协组织将秉持‘宜农则农、宜居则居、宜游则游’的思路，充分发挥政协优势作用，以更强担当服务区域高质量发展，全力助推绘就‘美丽常州’乡村建设新篇章。”

(郭婷婷 顾敏琪)

海风下，海王九岛“镇BA”打响了

孙立杰 吕东浩



“追逐6月的和风，沐浴夏日的阳光，我们相约在美丽的海王九岛……”近日，一场被村民称作“镇BA”的篮球比赛在大连庄河市王家镇举办。

王家镇又称海王九岛，地处黄海北部，距离庄河市12海里，岛内辖有4个行政村、20个自然屯。海风下，来自东滩村、寿龙村、前庙村及部分农业企业的8支球队激情竞技，吸引了数百名村民到场助威，成为岛上最有流量的“大事件”。

当天，首先展开对决的是东滩村与海地明球队、玉洋集团与寿龙村队4支球队。赛场上，队员们抢断、过人一气呵成，防守、反攻有条不紊，比赛现场高潮迭起，四周观众欢呼声、加油声此起彼伏。

早在比赛前一个月，各队队员白天忙农活、忙工作，坚持利用晚上“加班”、认真“备战”，才有了赛场上精湛的球技和默契的配合。“举办海岛篮球赛，输赢并不重要，要的是个欢快的氛围。”60岁的村民许乐说。

庄河市政协委员、王家镇前庙村党支部书记张玉玉介绍，王家镇共有1387户、近5000名常住居民，岛上的年轻人中不乏体育爱好者。为了解决地处海岛、交通不便、大型娱乐健身场所较少的问题，镇里于2012年投资

70多万元建成一座塑胶篮球场，随后多次组织举办篮球比赛，深受广大村民的喜悦。

现在，篮球比赛已成为王家镇定期举办的“保留项目”。5月22日，镇党委就举办本次篮球比赛事宜进行专题研究，明确提出利用赛事契机、营造积极氛围，建设“和美海岛”、推进乡村振兴，为庄河加快建设北黄海生态型现代化海滨城市贡献力量。

近年来，王家镇大力创建“和美海岛”，借助岛内丰富的水产资源和海、岛、湾、滩等自然资源，优化产业布局，提升海岛品质，推动全镇养殖业和旅游业发展不断取得新突破。随着岛内基础设施日趋完善，村民居住条件和生活环境得到改善，群众性文化体育活动一年比一年活跃。

在王家镇党委书记王兵看来，举办篮球赛，不仅是丰富海岛村民文体生活的实际需要，也是激发干部群众工作热情的有效形式，对进一步加强海岛物质文明和精神文明建设，具有十分重要的意义。庄河市委和旅游局副局长樊晓颖表示，庄河旅游禀赋优异、资源类型丰富，可以围绕推动“文、体、旅、商”融合发展，通过体育赛事让山水“动”起来、让文化“活”起来，串联成类型多样的“文、旅、体”产品，形成产品库、线路图，进一步激活庄河旅游经济。

建设养殖大棚73个 年产值730万元 带动农民就业120人

养蚂蚱：一亩地收益8万元

山东宁津县政协协商议事推动产业发展

走进山东省宁津县柴胡店镇王世英村蚂蚱养殖基地，73个白色养殖大棚格外引人注目。进入大棚，黑压压的蚂蚱映入眼帘，饲养员们正在棚内投喂青草，不到半个小时，800余斤青草就不见了踪影。

“这小东西可真是宝贝，好养、好吃、营养价值还高。能卖到25块钱一公斤，一亩地能够收益8万元，而且市场供不应求，可真是养在地里的‘蝗金’。”村民陈宝军乐呵呵地展示着他养殖的飞蝗。而王世英村发展飞

蝗养殖产业，还源于柴胡店镇政协委员联络室的协商议事。

2022年，德州市实施“双镇百村”行动计划，柴胡店镇入围中心镇建设名单。急党政所急，想群众所需。柴胡店镇政协委员联络室围绕强化土地利用质效，提升产品附加值，促进群众和村集体收入，助力乡村振兴进行了协商探索。该镇党委副书记兼政协委员联络室主任戴琰带领辖区政协委员、群众代表、养殖户前往乐陵、庆云等周边县市区考察学

习。经过多方论证，在召开群众代表大会后，决定在王世英村率先发展飞蝗养殖产业。

“我们与孟氏集团合作，成立飞蝗养殖产业联盟，构建‘盈利分红+土地入股分红’村集体双增收渠道，前期规划建设了占地80余亩的73个大棚，根据目前市场行情可实现年产飞蝗14.6万公斤，产值730万元，带动农民就业120人，促进村集体增收15万元。”戴琰说。

“原来我们都是外出打工，现在村

里引来了蚂蚱养殖项目，管技术还不用投入，仔细一算比打工强多了”。王世英村发展飞蝗养殖让群众有了盼头，腰包也越来越鼓了。

如今，十里八村的村民纷纷前往王世英村学习养殖技术。镇政府为村民提供免费培训，从搭棚到育苗再到销售，提供一揽子服务，逐步构建起“企业+龙头+基地+农户”的基本框架，形成了完整的养殖产业链，极大提升了老百姓家门口就业幸福指数。

(孙高德 董长春)

林下“掘金”走出生态富民路



▲村民将赤松茸打包装箱，发往全国各地。

▲林下采收赤松茸

盛夏7月，走进内蒙古兴安盟突泉县六户镇永繁村食用菌种植基地，茂密的杨树林中，一簇簇赤松茸如雨后天春笋般从“秸秆被”中探出红褐色的菌盖。几名工人穿梭林间，正忙着挑选采收。

赤松茸又名皱环盖菇、酒红球盖菇。人工培育的赤松茸香味浓郁，富含氨基酸以及各种微量元素，深受市场青睐。一年前，永繁村积极响应号召，利用当地的生态林打造食用菌种植基地，种植赤松茸。成熟的赤松茸一方面吸引群众现场采摘，另一方面通过和企业合作，冷藏后销往北上广等大城市，带来较好收益。

近年来，突泉县六户镇按照“牛、药、松、榛、草、菌”六大产业布局的发展目标，通过推行林下赤松茸种植，采用“合作社+基地+农户”的经营模式，实现了“山上有水、山下有林、林下有药菌、院院有产业、园园有收益”，带领群众走出了一条林下“掘金”生态富民之路。

“我们六户镇赤松茸种植规划的总面积是300亩，目前已经成功了。下一步，我们计划通过示范基地带动，同时继续发展大棚羊肚菌种植，确保种植多样化、收益最大化，让老百姓实实在在地增加收入，为乡村振兴打下坚实基础。”突泉县六户镇副镇长金英俊说。(田福良 曾令刚)

米粉之乡来了科技特派员……

本报记者 王惠兵

“‘鲜湿米粉地方标准’规定大米成分要达到90%以上，产品包装应密封，不得以扎口形式密封，不得扎孔。”……近日，在福建省龙岩市长汀县馆前镇复兴村米粉加工产业园项目生产车间，3名来自九三学社龙岩市委的科技特派员正忙着分析米粉产品检测指标，为企业提供“菜单式”服务。

馆前镇素有“米粉之乡”的美称，目前全镇拥有2处规模化米粉加工企业及200余户米粉加工户。

2020年，九三学社龙岩市委成立科技特派员团队，将“需求”前置，用好“基本情况清单、设备资产清单、服务需求清单”，实现科技特派员技术与企业需求的精准对接，专业服务也从单一种植拓展到经营管理、电商等新兴领域，为产业健康发展提供全生命周期服务。

为从源头上提升米粉品质，科技特派员团队择优引进79106优质水稻品种，开垦荒地30余亩，以包销方式带动当地32户农民种植有机稻谷，建立稻谷种植基地，极大提升了生产纯天然有机米粉产量。

“新品种试种非常成功，纯天然有机米粉不仅获得良好市场反响，还帮助我们开拓了新市场。可以说，研发创新为企业发展提供了源源不断的动能……”长汀县城鑫食品公司负责人严七禄高兴地说。

“我们建议企业对米粉包装进行设计，并协助开发熟食快消类新产品，以适应不断变化的市场和消费需求。”聊起对接帮扶工作，社员陈虹做如数家珍。

“科技助企”难在发展，重在“解决”。科技特派员团队不仅帮助长汀县城鑫食品有限公司研发了首条长达百米米粉加工自动化生产线，还协助企业先后开发“米粉加工全自动送丝机”“米粉黄曲霉毒素快速检测仪”等实用新型专利14项，其中发明专利1项，助力米粉加工企业做大做强。

如今，复兴村米粉加工园区已拔地而起，年产米粉3300吨，2022年新增产值2329万元，产品远销东南亚等海外市场。下一步，九三学社龙岩市委还将继续帮助馆前镇的米粉企业构筑“护城河”，着力打造米粉龙头企业。

“手抄书”里藏着爱

杜娟

父亲书房有一个四开门的书橱，原木色，镶着磨砂玻璃，那是当年的“高配”，父亲攒了很久的钱，才将它带回家。如今，里面“住”着一摞厚厚的“手抄书”，承载了一个深情的故事。

记得我上小学时，有一本名叫《大千世界》的杂志，专门刊载各种奇闻轶事。父亲的同事都知道他特别喜欢这本杂志，通常让他第一个借阅。每到《大千世界》到刊那天，父亲总是第一时间从阅览室把书借出来，回家吃过饭就一头扎进书房看杂志，不管多晚都要做好摘抄，为的就是第二天能及时归还。

每次看到父亲的样子，我都觉得好笑，还忍不住揶揄他：“不过是一本杂志，又不是什么名著，需要这么认真吗？”父亲却神秘地说：“你不懂，用处大着呢。”

母亲生日那天，我送了她一束康乃馨，父亲从书房出来，双手背后笑嘻嘻地走到母亲面前说：“我也有东西送给你。”边说边从身后拿出一个日记本。母亲有点诧异：“这是什么？”父

亲笑着说：“你看一看就知道了。”母亲伸手接过日记本，我一眼就认出，这正是父亲做杂志摘抄的那个日记本。

母亲打开它，只见扉页上用钢笔写着一段话：“致爱人：感谢你的默默付出，十年如一日却从不言辛苦。感恩我们的相遇，愿你的笑容永远那么灿烂。”母亲非常动容，用手摩挲着纸面，我分明看到有泪低落。原来，父亲知道母亲喜欢读这本杂志，又不舍得花钱订，所以才想用这本“手抄书”来满足母亲的心愿。

从此，父亲的“手抄书”就成了母亲的“期刊”，母亲永远是第一读者。多年过去，一本本“手抄书”装满了书橱的书格。本子的样式变了，内容也变了，心意却始终如初。

父母那辈人的感情就是这样，没有鲜花礼物、没有甜言蜜语，却会为一个笑容忙碌好几个月。在如今这个“快”时代，快节奏催生了更多“速效”的表达爱的方式，太多人已经没有耐心再用这种“慢吞吞”的方式，而我却坚信，爱不宜快食而宜慢品。

我家的特殊挂历

刘强

这些年，我们家的挂历有些特殊。这本由妻子亲手制作的挂历，是由上年的后半本和今年的前半本拼叠而成的“合订本”，开篇第一张是7月1日，最后一张是次年的6月30日。

开始我也不理解，问她为什么要将7月1日当成“新年”。妻子说，孩子读初二了，这是初中的关键阶段，这一学年要统筹制定周密的学习计划，时刻关注学习进度。我恍然大悟，原来妻子过的是“学年”，时间跟着学期走。在妻子看来，每年的7月1日—8月31日就像元旦、春节假期，是一年中轻松愉快的时段，一家人可以陪孩子学习游泳，带他外出旅行。9月1日前后仿佛春节后一年新的开始，绿色彩笔的标记则意味着新的希望又悄然生根发芽。

在这本特制的挂历上，妻子除了用彩笔标注好了法定假期、孩子的生日，还标注了学校的教学周次和教学计划，比如：来校报到、期中考试、运动会、期末考试等“重大事件”的具体时间。挂历页面上，有日程提

醒，更有走过的足迹。半年下来，尽是密密麻麻的文字，事无巨细。大到兴趣班的开课通知，小到孩子的生病请假。有孩子取得优异成绩的欢欣，也有冲击目标失败的遗憾。总之，整本挂历基本是关于孩子的事情。

妻子经常边翻看挂历边提醒孩子。如：“这是你们第7周了，很快就期中考试了，要抓紧哦。”“去除周六周日，你再不上20天的课，这学期就结束了，英语单词都能熟练背诵了吧？”“今年过年晚，下学期的时间很短，要有超前学习的意识。”……在孩子的眼中，妈妈的挂历比班主任的教学计划还详细。

去年，孩子以优异的成绩考上省重点高中，日常在省城住校，每月回家三次，妻子的挂历相对少了很多内容。我想，等到孩子上了大学，家里的挂历才能恢复到正常的岁序。而那些被收藏起来的旧挂历，其中一笔一画记录的旧时光，见证了孩子读书时代的成长足迹，也见证了妻子抚育孩子的艰辛付出以及温馨的母爱。

政协民主监督推动县域生态保护见成效

听早安隆回 看绿色隆回

湖南省邵阳市隆回县政协县林业局民主监督小组近日表示，县政府拟将政协提出的林火阻隔系统与森林防火蓄水池建设纳入乡村振兴项目。据了解，自去年5月县林业局自觉接受政协启动的委派民主监督以来，各方面工作均取得有效进展。2022年，该县成功获评“湖南省森林城市”，县林业局被评为全国绿化先进集体。而这仅仅是政协通过民主监督、推动奏响全县“绿色发展兴林曲”的一个缩影。

2022年7月，隆回县政协启动关注森林活动，协同林业、农业等单位先后开展了野生动植物保护专题宣传、“关注森林走基层”新闻采访、森林防火专题宣传等系列专题，营造了全民兴林的良好氛围。全县去年完成人工造林1.5万亩，封山育林2.8万亩，建设绿色村庄、幸福院落50个。此外，县政协民主监督小组还助

推以“生态+文旅”的模式激活乡村旅游产业。其中，花瑶景区成功入选全国十大避暑纳凉线路，全县“生态受保护、经济得发展、百姓得实惠”目标得以实现。

为确保林长制落实落地，县政协民主监督小组加大林长制民主监督力度，针对巡林中发现的森林防火扑救力量不足、装备不足等问题，推动县财政安排专项经费购置消防器材，在每个乡镇（街道）组建了一支50人以上的森林消防队伍，实现了森林火灾“半小时救援圈”。

此外，委员们还围绕为候鸟提供良好歇脚地出谋划策，共发出征求意见表1000份，召开院落恳谈会4场，征求意见建议39条。县政协民主监督小组联合县林业局、大水田乡举行“爱鸟周”“爱鸟月”活动。当地群众积极响应，建立了爱鸟护鸟组织，成为义务护鸟员。（董淑婷 杨贵新 肖若儒）